机 密

特 急

上海电机学院文件

沪电机院人〔2015〕210号

关于印发《上海电机学院高校教师职务和其他专业技术职务聘任办法》的通知

各部门、各二级学院（部）：
根据学校师资队伍发展现状，结合多次听取各类教职工代表的意见，经过学校2015年第10次校长办公会和第28次党委会讨论通过，特修订《上海电机学院高校教师职务和其他专业技术职务聘任办法》。现予以印发，望贯彻执行。
附件：上海电机学院高校教师职务和其他专业技术职务
聘任办法
                                  上海电机学院

                                2015年11月27日 

	上海电机学院校长办公室            2015年12月9日印发


附件：

上海电机学院高校教师职务和其他专业技术职务聘任办法

一、岗位设置

        学校根据教学、科研、学科建设及管理需要设置各类、各级专业技术职务岗位，在上级人事部门核准的岗位职数内聘任符合条件的人员。

二、聘任专业技术职务的基本条件

（一）遵守国家法律、法规及学校的章程及各项规章制度。

（二）具有良好的思想政治素质和职业道德。

（三）身体健康，能正常工作。

（四）具备聘任职务规定的外语水平和计算机应用能力，按照《上海市教育委员会关于调整本市高等学校教师职务和其他专业技术职务任职条件中对于外语要求的通知》（沪教委人〔2006〕57号）、《关于贯彻落实人事部<关于完善职称外语考试有关问题的通知>的通知》的通知（沪教委人〔2007〕30号）及《上海市教育委员会关于转发上海市人事局<关于完善专业技术人员计算机应用能力考试有关问题的通知>的通知》（沪教委人〔2008〕25号）文件精神执行。

（五）聘任教师职务系列的人员一般应具有高等学校教师资格，具备履行应聘相应技术职务岗位职责的教育教学能力和科学研究能力。以硕士、博士学位身份认定助教、讲师职务的应在认定后一年内取得高等学校教师资格。

（六）聘任自然科学研究、社会科学研究、工程技术、图书资料、实验技术等系列专业技术职务人员需达到国家和本市规定的相应条件要求。

（七）聘任中级及以下专业技术职务人员须通过所在二级部门有关思想品德和教育教学等方面的考核；聘任副高级及以上专业技术职务人员须通过学校思想品德考察组、教育教学考察组的相关考核。

三、聘任专业技术职务人员的学历、任职年限、能力及工作实绩要求

（一）聘任初级专业技术职务
1.聘任助教

具有学士及以上学位，聘任在专任教师岗位上。

2.聘任研究实习员

具有学士及以上学位，聘任在相关岗位上。

3.聘任助理实验师

具有专科学历，在实验、实习岗位工作3年以上；具有本科学历，在实验、实习岗位工作1年以上；具有硕士学位，聘任在实验、实习岗位上。

4.聘任其他系列初级专业技术职务

聘任其他系列初级专业技术职务的学历、学位及任职年限要求参照助理实验师执行，技术能力达到相应岗位要求。

（二）聘任中级专业技术职务

1.聘任讲师

（1）具备学士学位或本科毕业学历，担任5年及以上助教职务，并学习过硕士研究生主要学位课程，考试成绩合格；获得研究生班毕业证书、第二学士学位或者具有研究生学历而未获得硕士学位，担任3年及以上助教职务；具备硕士学位，并担任2年及以上助教职务；具有博士学位，聘任在专任教师岗位上。

（2）胜任相关专业一门以上专业课程或基础课程的教学工作。

（3）担任助教期间必须参与一项相关专业的校级及以上级别的教研教改或科研课题。

（4）在公开出版的学术刊物上独立（或以第一作者）发表2篇或在国内外本学科核心期刊上发表1篇具有一定水平的相关专业论文。参编一本公开出版的本学科领域教材或主持完成一项相关专业的校级及以上级别的教研教改或科研课题可代替一篇公开出版的学术论文。

（5）具有学士学位的需任满2年班主任或学校定岗的有关管理工作，具有硕士学位的需任满1年班主任或学校定岗的有关管理工作。

2.聘任助理研究员

（1）学历学位及任职年限与讲师要求相同，聘任在相关岗位上。

    （2）担任研究实习员期间在公开出版的学术刊物上独立（或以第一作者）发表2篇或在国内外本学科领域核心期刊上发表1篇具有一定水平的相关专业论文。参编一本公开出版的本学科教材或主持完成一项相关专业的校级及以上级别的教研教改或科研课题可代替一篇公开出版的学术论文。

    3.聘任实验师

    （1）具有大专学历，担任助理实验师6年以上；具有学士学位，担任助理实验师4年以上；具有硕士学位，担任助理实验师2年以上；具有博士学位，聘任在实验、实习岗位上。

    （2）独立承担一门实验课程教学及实验辅导任务，进行设备管理维护和实验设备开发工作。

（3）在公开出版的刊物上独立（或以第一作者）发表1篇具有一定水平的相关专业学术论文。

（4）主持完成1项校级及以上的实验室建设或其他教研、科研项目。

4.聘任其他系列中级专业技术职务

聘任其他系列中级专业技术职务的学历、学位及任职年限要求参照实验师执行，技术能力需取得相应的资格证书。

（三）聘任高级专业技术职务

    1.聘任高级专业技术职务人员的学历学位、任职年限、教学水平和科研能力的要求按照上海市教委文件执行（具体见沪教人[2011]94号文件《〈上海市高等学校教师职务和其他专业技术职务聘任办法〉实施细则》及上海市新建本科院校专业技术职务评议联合工作委员会《关于上海市有关本科院校高级专业技术职务学术技术能力评议的操作口径(试行)》）。

2.凡1977年12月31日以后出生的从事专业课或专业基础课教学工作的教师聘任高级专业技术职务时，需有累积1年以上的产学研践习时间。

3.凡1972年12月31日以后出生的教师聘任正高级专业技术职务时，需有累积1年及以上的国内访问学者时间或累积6个月及以上的国（境）外访问学者时间。

4.聘任高级专业技术职务人员参加相应的学术评审时，实行本校专家回避制度。

5.聘任高级专业技术职务人员参加上海市新建本科院校专业技术职务评议联合工作委员会相应的学术水平和技术能力的评审时，若评审专家给出的“达到”、“基本达到”或“不达到”等评审结果分别折算为“2分”、“1分”和“0分”，则参评人员需获得5位评审专家累计“7分”及以上方可视为通过；参加破格评审高级专业技术职务的人员需获得全部评审专家的一致通过方可视为通过。评议结果的有效期为三年。

6.从外省市引进的高级专业技术职务人员需参加学校组织的专业技术职务认定面试答辩，获得通过后方可聘任在相应的高级专业技术职务岗位上。

（四）工作实绩要求

聘任教师系列各级专业技术职务人员的工作实绩需达到学校教务处和科研处分别制定的《初次聘任教师专业技术职务教学工作实绩基本要求》、《初次聘任教师专业技术职务科研工作实绩基本要求》。

四、破格聘任中级专业技术职务条件
根据上海市人力资源和社会保障局《关于做好本市事业单位岗位设置日常管理工作的通知》(沪人社专（2012）56号）规定，担任初级技术职务期间符合下列条件之一者，可在任职年限上破格一年聘任中级技术职务。

（一）获得省级及以上先进个人等荣誉称号（劳动模范、先进个人、先进教育工作者等）。

（二）作为项目主要完成人（一等奖前5名，二等奖前3名，三等奖第1名）获省（部委、直辖市）级教学或科研奖励。

（三）独立（或以第一作者）在核心期刊上发表2篇以上相关专业学术论文或被SCI、EI、ISR、ISTP、SSCI、AHCI摘录1篇以上。

五、其他

（一）同级转聘专业技术职务人员，须转岗满一年以上，并达到相应职务的聘任条件。

（二）除教师和研究系列外，其他系列专业技术职务晋升高一级专业技术职务时，必需具备本系列相应的专业技术职务，不能跨系列晋升。

（三）聘任在学校党政管理岗位上工作满2年，同时具有高校教师资格证，并具有硕士以上学位的非专任教师可参照专任教师相同的教学、科研要求，申请评聘为具有初、中级专业技术职务的兼职教师，享受与同级专任教师相同的兼课待遇，但其党政管理的主岗（实岗）不变。
六、聘任程序

（一）由本人提出应聘书面申请，填写《专业技术职务聘任申报表》，并提交符合聘任条件的有效证明材料。

（二）各二级部门聘任小组负责对聘任人员进行材料审查及综合评议。

（三）聘任中级及以下专业技术职务，由二级部门根据聘任人员的思想政治、职业道德、教育教学能力或履行相关岗位职责的实际工作能力及工作实绩和学校组织的学术评议结果在部门空岗数内进行聘任并公示，并汇报学校聘委会。

（四）聘任副高级及以上专业技术职务，由二级部门根据应聘人员情况及岗位设置情况进行初审并按审定结果综合排序，将初审结果公示一周后上报学校专业技术职务申报资格审查组审定后，学校思想品德、教育教学考察组分别对聘任人员的思想政治、职业道德、教育教学能力或履行相关岗位职责的实际工作能力及工作实绩提出考察意见后上报学校聘委会讨论审议。

（五）学校专业技术职务考核与聘任委员会根据聘任人员的综合考评结果，召开聘任会议，必需三分之二以上成员出席会议并投票表决，获得应到成员二分之一以上通过视为有效，学校专业技术职务考核与聘任委员会负责人在聘任表上签字，不得委托他人代替投票或补投票。

（六）报校长办公会批准，人事处公示聘任名单。

（七）学校发文公布聘任名单，颁发聘书。

七、聘期及其它相关规定

（一）有关专业技术职务聘任的聘委会一般每年上、下半年各召开一次，分别讨论上一个半年度内获得各种专业技术职务资格人员的聘任工作。如有特殊情况，经聘委会主任提议后也可追加召开。聘期一般与学校的岗位聘任周期相结合，即从上一个半年度的6月30日和12月31日起至本轮学校岗位聘任周期结束为止。

（二）对于新进人员专业技术职务的认定与聘任，其聘期从正式报到之日开始。

（三）初聘各级教师职务的均应具有相关专业必需的基础理论和专门知识。凡1958年1月1日以后出生的非相关专业毕业教师受聘高一级职务岗位，应进修完成四门以上相关专业硕士研究生主要课程，且成绩合格；或者由相关单位确认已掌握相关专业硕士研究生主要课程内容。

（四）教师思想政治表现和职业道德作为岗位职责与任职条件的重要内容，对思想政治表现差、违背教师职业道德且造成不良影响的教师，实行师德“一票否决制”，不能聘其任教师职务。

（五）教师晋升专业技术职务教育教学考察按照沪电机院教〔2014〕318号文《上海电机学院职称评聘教学评议暂行办法》执行。

（六）学校党政管理人员兼任教师职务的人员在聘任高一级专业技术职务时需完成不低于同级专任教师三分之一的教学及科研工作量。

（七）学校急需引进的高层次优秀人才由学校专业技术职务聘任委员会综合考察评议后报校长办公会审批后直接聘任。

（八）同等条件下，兼任班主任和其他学生思想政治工作且成绩显著的教师，在聘任高级专业技术职务时优先考虑。

（九）学生思想政治教育专业技术职务的聘任按沪电机院委[2007]4号文《上海电机学院关于学生思想政治教育队伍建设的若干意见》及沪电机院人[2007]383号文《上海电机学院学生思想政治教育教师岗位设置办法》执行。

（十）在离法定退休年龄一年以内、未办理高级专家延长退休年龄手续的教师和其他专业技术人员一律不得申报高一级职务；学校没有设置相应职务岗位的原则上不接受申报。

（十一）本办法经校长办公会审议通过后自2016年1 月 1 日起颁布执行，人事处负责解释，原《上海电机学院专业技术职务聘任暂行办法》执行至2016年6月30日废止，本办法与上级文件有不一致的按上级文件规定执行。
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